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Τα τελευταία 25 χρόνια έχει αναπτυχθεί έντονος προβληµατισµός για τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα, οικουµενικά έως τοπικά. Η τρύπα του όζοντος, η 
κατασπατάληση των φυσικών πόρων, ο υπερπληθυσµός, η διατάραξη της 
οικολογικής ισορροπίας σε ευαίσθητες περιοχές, η ρύπανση εδαφών και 
νερών, η έντονη αστικοποίηση, η µαζική εξαφάνιση ειδών και πολλά ακόµη 
είναι ζητήµατα που απασχολούν πια όχι µόνο τους 'ειδικούς' αλλά και ένα 
µεγάλο µέρος της κοινής γνώµης, τουλάχιστον στις αναπτυγµένες χώρες. Η 
συνθετότητα των προβληµάτων και η ταχύτητα των αλλαγών σε όλους τους 
τοµείς έχουν οδηγήσει σε ζοφερές προβλέψεις για το µέλλον του πλανήτη και 
συγκεκριµένων περιοχών του. 
 
Η διατύπωση των προβληµάτων µε όρους παγκόσµιους έχει συχνά αποκρύψει, 
στη συζήτηση για το περιβάλλον, τις τεράστιες ανισότητες επιπέδου ζωής και 
προτύπων κατανάλωσης, ανάµεσα σε αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες 
χώρες, ανάµεσα στη ∆ύση και τον Τρίτο Κόσµο. Προφανώς και αυτοί οι αριθµοί 
απαιτούν παραπέρα εξειδίκευση, αφού και στο εσωτερικό κάθε γεωγραφικής 
ενότητας - συνόλου χωρών, χώρας, περιφέρειας, πόλης - οι ανισότητες είναι 
επίσης µεγάλες και αυξανόµενες.  
 
Μέσα στις πόλεις του θεάµατος και της υπερ-κατανάλωσης αναπτύσσονται 
θύλακες αποκλεισµένων, περιθωριοποιηµένων ατόµων και οµάδων και είναι 
συχνές οι αναφορές στην κοινωνία των δύο τρίτων ή στον Τέταρτο Κόσµο των 
µεγαλουπόλεων της ∆ύσης. Στον Τρίτο Κόσµο το επίπεδο ζωής για τη µεγάλη 
µάζα των ανθρώπων συνεχώς υποβαθµίζεται και θα πρέπει να µιλάει κανείς 
για την κοινωνία όχι των δύο τρίτων αλλά του ενός δεκάτου έκτου ή ενός 
πεντηκοστού. (Μοδινός, 1992).  Η πρόσβαση στις πηγές και η 'κατανάλωση' 
του περιβάλλοντος διαφοροποιούνται τόσο δραµατικά, που οι µέσοι όροι των 
αριθµών δεν είναι παρά µια παραπλανητική εικόνα - και µάλιστα από την 
πλευρά των, σε κάθε περίπτωση, προνοµιούχων. 
 
Το 'περιβάλλον' και η 'ανάπτυξη' και, πολύ περισσότερο, οι πολιτικές γύρω από 
το καθένα είναι άµεσα συσχετισµένα. Οµως, η κυρίαρχη έµφαση στην 
οικονοµική ανάπτυξη έχει οδηγήσει σε ένα υποχρεωτικό διαχωρισµό της 
θεωρίας (αλλά και των πολιτικών) για την ανάπτυξη, τόσο στις φιλελεύθερες 
όσο και στις µαρξιστικές εκδοχές της, από τον 'περιβαλλοντισµό'. Οι κοινωνικοί 
επιστήµονες αγνοούσαν το περιβάλλον, που έτσι δεν αποτέλεσε µέρος του 
πολιτικού και θεωρητικού διαλόγου για την ανάπτυξη. Αλλά και οι 
ασχολούµενοι µε το περιβάλλον σπάνια προσέγγισαν τα θεωρητικά και 
πολιτικά προβλήµατα που θέτει η ενασχόλησή τους αυτή. Είναι πρόσφατες οι 
επεξεργασίες που αναζητούν τη σύνθεση των δύο προσεγγίσεων. 
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  
 
Στην ελληνική γλώσσα, η λέξη 'ανάπτυξη' αποδίδει δύο διαφορετικές µεταξύ 
τους έννοιες και διαδικασίες, που σχετίζονται αλλά αφορούν διαφορετικά 
θέµατα:  

(α) την 'οικονοµική ανάπτυξη ή µεγέθυνση' (growth, 
accroissement, crescita,...), που µετριέται µε την ετήσια 
αύξηση του κατά κεφαλήν ακαθάριστου εγχώριου 
προϊόντος (ΑΕΠ) ή εισοδήµατος, και  
(β) την 'ανάπτυξη' (development, developpement, 
sviluppo,...), που είναι ιστορική διαδικασία και 
περιλαµβάνει όχι µόνο την παραγωγή, αλλά το σύνολο της 
οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, την κουλτούρα και 
πολιτική. 
 

Ετσι, η αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ µπορεί να µη σηµαίνει ανάπτυξη µιας 
χώρας, περιφέρειας ή άλλης γεωγραφικής ενότητας, στο βαθµό που δεν 
συνοδεύεται από συνολικότερες αλλαγές οι οποίες να οδηγούν σε  αυτόνοµη 
και συνεχή εξέλιξη του ανθρώπινου δυναµικού και σε εξάλειψη της φτώχειας, 
της εκµετάλλευσης, της καταπίεσης (Cockroft et al, 1972). 
 
Η έννοια της ανάπτυξης είναι συνδεδεµένη µε την έννοια της υπανάπτυξης, σ' 
ένα δίπολο το οποίο απασχολεί διεθνείς οργανισµούς και εθνικά κράτη και 
επιστήµονες διαφόρων κλάδων. Το ζήτηµα της ανάπτυξης/υπανάπτυξης 
αρχίζει να τίθεται από τον 15ο αιώνα, παράλληλα µε την 'ανακάλυψη' των νέων 
χωρών και τις απαρχές του διεθνούς εµπορίου. Σ' αυτή τη φάση εξάπλωσης 
του καπιταλισµού συνδέθηκαν σταδιακά σε ένα παγκόσµιο σύστηµα οι 
αναπτυσσόµενες µητροπόλεις, στην Ευρώπη και αργότερα στις ΗΠΑ, και οι 
υπο-αναπτυσσόµενοι δορυφόροι τους στις εξερευνώµενες ηπείρους (de Souza, 
Foust, 1979).  
 
Το δίπολο ανάπτυξη/υπανάπτυξη έχει εκφραστεί µε µια σειρά άλλα δίπολα, 
που το περιγράφουν ή αναφέρονται σ' αυτό από διαφορετικές θεωρητικές και 
πολιτικές οπτικές: 'κέντρο - περιφέρεια', 'µητρόπολη - ενδοχώρα', 'µητρόπολη - 
δορυφόρος',  'Βορράς - Νότος', '∆ύση - Τρίτος Κόσµος'. Οι χώρες, περιφέρειες, 
περιοχές που αντιστοιχούν στο δεύτερο σκέλος των δίπολων έχουν κατά 
καιρούς και σε διάφορες συγκυρίες ονοµαστεί 'πρωτόγονες', 'οπισθοδροµικές' 
(µέχρι το 1949), 'µη αναπτυγµένες', 'υπανάπτυκτες' (δεκαετίες 1950 και 1960), 
'λιγότερο αναπτυγµένες', 'αναπτυσσόµενες', 'αναδυόµενες' (µετά τη δεκαετία 
1960). Σε κάθε περίπτωση, τα δίπολα αποδίδουν µε διαφορετικούς τρόπους 
γεωγραφικές και κοινωνικές ανισότητες, τις οποίες περιγράφουν από την 
πλευρά των αναπτυγµένων χωρών, περιφερειών, κοινωνικών οµάδων. 
 
Οι θεωρητικές προσεγγίσεις της ανάπτυξης/υπανάπτυξης είναι πολλές και 
εξελισσόµενες, καθώς οι συγκυρίες µεταβάλλονται και το πρόβληµα τίθεται 
κάθε φορά µε διαφορετικούς όρους. Τα σηµεία που ακολουθούν συνοψίζουν 
κάποιες ευρύτατα διαδεδοµένες θεωρητικές υποθέσεις και προσεγγίσεις, οι 
οποίες έχουν, σε µεγάλο βαθµό, διαµορφώσει τις κατευθύνσεις της έρευνας, 
καθώς και την 'αναπτυξιακή πολιτική' διεθνών οργανισµών και κρατών. 
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Τα στάδια ανάπτυξης 
 
Μετά τον Β'ΠΠ τα ιστορικά µοντέλα κοινωνικο-οικονοµικής ανάπτυξης έγιναν 
πολύ δηµοφιλή στη ∆ύση. Η προσπάθεια ήταν να ερµηνευθούν οι 
επιταχυνόµενοι ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης, η κατάρρευση των 
αποικιοκρατικών δοµών και η ανάδυση νέων κοινωνικών συστηµάτων. Στα 
πλαίσια του Ψυχρού Πολέµου, τα δυτικά µοντέλα έρχονταν να αντιπαρατεθούν 
στην κριτική ανάλυση του καπιταλισµού από τους µαρξιστές και στο αντίπαλο 
δέος των χωρών του υπαρκτού σοσιαλισµού, των οποίων οι ρυθµοί 
οικονοµικής µεγέθυνσης ήταν εξ ίσου γρήγοροι.  
 
Σ' αυτό το πλαίσιο, συσχετίζονταν η κατάσταση των υπανάπτυκτων χωρών της 
εποχής µε εκείνη των αναπτυγµένων χωρών κατά την εποχή της 
αποικιοκρατικής εξάπλωσης. Κλασσικό παράδειγµα εδώ είναι το βιβλίο του W. 
W. Rostow Τα Στάδια της Οικονοµικής Μεγέθυνσης. Ενα µη κοµµουνιστικό 
µανιφέστο (1960), όπου υποστηρίζεται ότι η καπιταλιστική ανάπτυξη συµβαίνει 
σε µια διαδοχή σταδίων, από την 'παραδοσιακή κοινωνία', µέχρι την 'κοινωνία 
της µαζικής παραγωγής'. Οι υπανάπτυκτες χώρες βρίσκονται σ' ένα στάδιο από 
το οποίο πέρασαν οι αναπτυγµένες πριν πολλά χρόνια. 
 
Αλλά ακόµη και η πιο επιπόλαιη µελέτη της ιστορίας δείχνει ότι η υπανάπτυξη 
δεν είναι αρχική κατάσταση και ότι ούτε το παρελθόν, ούτε το παρόν των 
υπανάπτυκτων χωρών παρουσιάζει οµοιότητες µε τις αναπτυγµένες χώρες. Οι 
σηµερινές αναπτυγµένες χώρες δεν υπήρξαν ποτέ υπανάπτυκτες, ενώ µπορεί 
να ήταν κάποτε µη-αναπτυγµένες (Cockroft et al, 1972).  Η οικονοµική και 
πολιτική εξάπλωση της Ευρώπης από τον 15ο αιώνα ενσωµάτωσε τις 
σηµερινές υπανάπτυκτες χώρες σ' ένα ενιαίο σύστηµα, στα πλαίσια του οποίου 
κάποιες χώρες αναπτύχθηκαν ενώ άλλες υπαναπτύχθηκαν. 
 
Η υπανάπτυξη λοιπόν είναι ιστορικό προϊόν των οικονοµικών και άλλων 
σχέσεων ανάµεσα σε µητροπόλεις και δορυφόρους ή ενδοχώρα. Αυτές οι 
σχέσεις είναι σχέσεις ανισότητας, η οποία αποτελεί προϋπόθεση και προϊόν της 
ανάπτυξης του καπιταλισµού. Επί πλέον, 35 χρόνια µετά τη διατύπωση του 
µοντέλου των σταδίων, οι 'υπανάπτυκτες' ή 'λιγότερο αναπτυγµένες' ή 
'αναπτυσσόµενες' χώρες δεν µοιάζουν να έχουν περάσει σε άλλο στάδιο. 
Αντίθετα, η σχετική τους θέση συνολικά επιδεινώθηκε, όπως δείχνουν όλοι οι 
δείκτες που υιοθετήθηκαν για να 'µετρούν' την ανάπτυξη. 
 
Η διάχυση της ανάπτυξης 
 
Μια συνδεδεµένη µε την προηγούµενη και εξ ίσου διαδεδοµένη υπόθεση είναι 
ότι οι υπανάπτυκτες χώρες, και οι λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές γενικότερα, 
θα αναπτυχθούν µέσα από τη διάχυση κεφαλαίου, θεσµών, αξιών κλπ από τις 
διεθνείς και εθνικές µητροπόλεις (τις περισσότερο ανάπτυγµένες περιοχές). Η 
υπόθεση αυτή αποτέλεσε το υπόβαθρο πολλών προγραµµάτων ανάπτυξης σε 
εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, όπου η παρέµβαση του κράτους ή η βοήθεια 
διεθνών οργανισµών αναµενόταν να αµβλύνει τις ανισότητες. 
  
Σε µία αρχική φάση, θεωρήθηκε ότι οι περισσότερο αναπτυγµένες περιοχές ('το 
κέντρο') 'αποµυζούν' κεφάλαια, εργατικό δυναµικό, δραστηριότητες, 
εµπορεύµατα από τις λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές ('την περιφέρεια'). 
Οµως, λειτουργεί ταυτόχρονα και µια διαδικασία διάδοσης της ανάπτυξης από 
το κέντρο προς την περιφέρεια, κυρίως µε την αύξηση ζήτησης των προϊόντων, 
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η οποία µπορεί να οδηγήσει στην ανάδυση ενός νέου κάντρου, αν είναι έντονη 
και συνεχής (για µια αναλυτική παρουσίαση, δες Βαΐου, Χατζηµιχάλης, 1979). 
 
Η ιστορία των υπανάπτυκτων περιοχών δείχνει παρ' όλα αυτά ότι σπάνια η 
οικονοµική ανάπτυξη προέκυψε ή προκλήθηκε από διαδικασίες διάχυσης. 
Αντίθετα οι διαδικασίες αποµύζησης της περιφέρειας από το κέντρο υπήρξαν 
ιδιαίτερα έντονες και από πολλούς έχει υποστηριχθεί ότι η µόνη διαδικασία 
διάχυσης που έλαβε χώρα ήταν από τις φτωχές προς τις πλούσιες περιοχές ή 
από την περιφέρεια προς το κέντρο. Οι δυσκολίες του ισοζυγίου πληρωµών, ο 
πληθωρισµός, οι χαµηλοί δείκτες οικονοµικής ανάπτυξης, η αυξανόµενη 
πόλωση της κοινωνικής δοµής, τα καταπιεστικά καθεστώτα διακυβέρνησης, η 
πολλαπλή εξάρτηση είναι µερικά από τα χαρακτηριστικά της υπανάπτυξης που 
µάλλον εντάθηκαν παρά αµβλύνθηκαν, καθώς, µέσα από διάφορες 
διαδικασίες, συγκεκριµένοι τόποι εντάσσονταν επιλεκτικά στο παγκόσµιο 
καπιταλιστικό σύστηµα και/ή στην 'εθνική' αγορά. 
 
Η βοήθεια για την ανάπτυξη 
 
Η βοήθεια για την ανάπτυξη, δηλαδή η προγραµµατισµένη ροή ή µεταβίβαση 
πόρων από τις αναπτυγµένες προς τις αναπτυσσόµενες χώρες, είναι µια 
πρακτική που ξεκίνησε µετά τον Β'ΠΠ, όταν οι χώρες της ∆ύσης 
υποχρεώθηκαν να παραδεχτούν και να αντιµετωπίσουν τις τεράστιες 
ανισότητες και τη φτώχεια του Τρίτου Κόσµου. Τρεις παράγοντες συνέβαλαν 
στη διαµόρφωση τέτοιων πρακτικών: η κατάρρευση της αποικιοκρατίας και η 
ανάδυση των πρώην αποικιών ως ανεξάρτητων κρατών. ο Ψυχρός Πόλεµος 
στον οποίο η βοήθεια αποτέλεσε στρατηγικό όπλο. η πεποίθηση ότι η βοήθεια 
θα έδινε ώθηση στην ανάπτυξη, όπως συνέβη στην Ευρώπη την εποχή εκείνη, 
µε το σχέδιο Marshall. 
 
Ετσι, εκπονήθηκαν προγράµµατα βοήθειας µέσα από τα οποία πόροι 
µετακινήθηκαν προς τις αναπτυσσόµενες χώρες, µέσω δωρεών, διµερών και 
πολυµερών συµφωνιών και δανείων που παραχώρησαν κυβερνήσεις και 
διεθνείς οργανισµοί, όπως η ∆ιεθνής Τράπεζα, διάφορες υπηρεσίες του ΟΗΕ, 
και άλλοι. Στα πλαίσια αυτά έγιναν και σηµαντικές ιδιωτικές επενδύσεις από 
ξένες, κυρίως πολυεθνικές, επιχειρήσεις. Κατά καιρούς έχουν δει το φως της 
δηµοσιότητας διάφοροι υπολογισµοί που συσχετίζουν τη διεθνή βοήθεια µε το 
ΑΕΠ των χώρών που τη δίνουν ή που τη δέχονται. Π.χ η βοήθεια προς τον 
Τρίτο Κόσµο αντιπροσωπεύει το 1% του ΑΕΠ των αναπτυγµένων χωρών που 
συµµετέχουν στα προγράµµατα, ή η βοήθεια προς τις χώρες της Λατινικής 
Αµερικής φτάνει στο 2-3% του ΑΕΠ τους.  
 
Αυτό που δεν έχει υπολογιστεί όµως είναι η καθαρή ροή, αφού αφαιρεθεί 
δηλαδή και η αντίστροφη κίνηση πόρων, από τις αναπτυσσόµενες προς τις 
αναπτυγµένες χώρες. Σ' αυτήν περιλαµβάνονται οι πληρωµές τόκων των 
δανείων και τα επαναπατριζόµενα κέρδη των ιδιωτικών επενδύσεων. Σύµφωνα 
µε ορισµένες εκτιµήσεις, την περίοδο 1950-1965, περίοδο ακµής τέτοιων 
προγραµµάτων, επέστρεψαν στις ΗΠΑ από τις αναπτυσσόµενες χώρες τρεις 
φορές περισσότερα κεφάλαια από όσα είχαν επενδυθεί εκεί µε τη µορφή 
βοήθειας για την ανάπτυξη (Horowitz, 1969). Με αυτά τα δεδοµένα, οι απόψεις 
γύρω από την αποτελεσµατικότητα και τη λειτουργία της βόηθειας διίστανται 
σηµαντικά. 
 
Οι υποστηρικτές της διεθνούς βοήθειας θεωρούν ότι επιταχύνει τους ρυθµούς 
οικονοµικής ανάπτυξης, ανακουφίζει το ισοζύγιο πληρωµών και λειτουργεί ως 
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φορέας µετάδοσης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας. Και στις τρεις περιπτώσεις η 
βοήθεια θεωρείται ότι λειτουργεί θετικά για τις χώρες-αποδέκτες. Οµως, δεν 
είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου οι ρυθµοί οικονοµικής µεγέθυνσης έχουν 
καµφθεί, ενώ πολύ συχνά νέοι γύροι βοήθειας είναι αναγκαίοι για να 
εξυπηρετήσουν το χρέος που προκύπτει από παλαιότερους. Η µεταφορά 
τεχνογνωσίας έχει οδηγήσει στην επιβολή αντιλήψεων και µεθόδων ξένων 
προς τα τοπικά δεδοµένα, στην αύξηση της ανεργίας και της φτώχειας, στην 
απώλεια πόρων και δυναµικού.  
 
Η βοήθεια ως εργαλείο για την ανάπτυξη έχει υποστεί λοιπόν κριτική από 
πολλές πλευρές και έχει θεωρηθεί ως 'το µαλακό πρόσωπο του ιµπεριαλισµού', 
που προσδένει τις φτωχές χώρες σε µια σχέση εξάρτησης (Hayter, 1971). Η 
εξάρτηση είναι µια κατάσταση όπου η οικονοµία µιας χώρας ή µιας οµάδας 
χωρών καθορίζεται από την ανάπτυξη µιας άλλης στην οποία η πρώτη είναι 
υποτελής. Η κυρίαρχη χώρα έχει τεχνολογική, εµπορική, κοινωνικο-πολιτική και 
οικονοµική υπεροχή, πράγµα που της επιτρέπει να επιβάλλει συνθήκες 
εκµετάλλευσης και να ιδιοποιείται µεγάλο µέρος του παραγόµενου 
πλεονάσµατος. Στη σχέση αυτή η βοήθεια για την ανάπτυξη παίζει σηµαντικό 
ρόλο, όχι µόνο µέσα από την οικονοµική της λειτουργία, αλλά και µέσα από την 
ιδεολογία που νοµιµοποιεί τις δοµές ελέγχου. Η βοήθεια παρουσιάζεται ως 
αλτρουισµός από την πλευρά των αναπτυγµένων χωρών, µε στόχους 
απελευθερωτικούς και αναπτυξιακούς και όχι εξουσιαστικούς. Οµως καµµιά 
βοήθεια δεν δίνεται χωρίς κόστος. 
 
Τα (ποσοτικά) µοντέλα ανάπτυξης 
 
Είναι διεθνής πρακτική να περιγράφεται η ανάπτυξη/υπανάπτυξη µε διάφορες 
µεταβλητές και ποσοτικούς δείκτες, οι οποίοι, µετά από κατάλληλες στατιστικές 
επεξεργασίες, χρησιµοποιούνται για να εικονογραφήσουν διαφορές στο 
επίπεδο ανάπτυξης και να στηρίξουν διάφορες ερµηνείες της υπανάπτυξης. Ο 
πρώτος και πιο κοινός δείκτης είναι το κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο 
προϊόν (ΑΕΠ), µε βάση το οποίο κατατάσσονται κατά καιρούς οι χώρες, αλλά 
και µικρότερες γεωγραφικές ενότητες (πχ περιφέρειες ή τµήµατα ενός 
πολεοδοµικού συγκροτήµατος), και αποτιµάται η σχετική τους θέση και εξέλιξη.  
 
Παρ' όλο που µια τέτοια κατάταξη είναι ενδιαφέρουσα και δίνει σηµαντική 
πληροφορία, εν τούτοις δεν βοηθάει στην κατανόηση των αιτίων της 
ανάπτυξης/υπανάπτυξης, αφού δεν µας λέει τίποτα για τις ποιοτικές διαφορές 
µεταξύ περιοχών. Για παράδειγµα, το Κουβέιτ και τα Ενωµένα Αραβικά Εµιράτα 
έχουν το ψηλότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ, χωρίς αυτό να εξασφαλίζει ότι είναι και 
οι πιο αναπτυγµένες χώρες στον κόσµο. Αντίστοιχα, κάποιες χώρες της 
Λατινικής Αµερικής  βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο µε χώρες της Ευρώπης ως 
προς αυτό το δείκτη, που όµως δεν µας πληροφορεί για το αυξανόµενο χάσµα 
ανάµεσα σε µια µικρή µειοψηφία και τη µεγάλη µάζα των φτωχών και 
καταπιεζόµενων στο εσωτερικό τους.     
 
Από τη δεκαετία 1960, και παράλληλα µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, έχουν γίνει πολλές προσπάθειες και προτάσεις για 
περισσότερο εκλεπτυσµένες µεταβλητές για να περιγράψουν το πρόβληµα και 
να βοηθήσουν σε προβλέψεις και προγραµµατισµό. Ως τέτοιες έχουν κατά 
καιρούς χρησιµοποιηθεί, πέρα από το ΑΕΠ, η παραγωγή και κατανάλωση 
ενέργειας, το επίπεδο κατανάλωσης, ο βαθµός εκβιοµηχάνισης, η ανάπτυξη 
των συγκοινωνιών, των επικοινωνιών και του εµπορίου, ο δείκτης 
γεννητικότητας και θνησιµότητας, η πυκνότητα πληθυσµού, ο ρυθµός αύξησης 
του πληθυσµού, οι συνθήκες υγείας και κατοικίας, το επίπεδο αλφαβητισµού, το 
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ποσοστό αστικού πληθυσµού και ο ρυθµός αύξησής του - και πολλές άλλες, για 
τις οποίες συλλέγεται συστηµατικά στατιστική πληροφορία. Κάθε µεταβλητή ή 
οµάδα µεταβλητών αναφέρεται σε διαφορετικές πλευρές και ορισµούς της 
ανάπτυξης και µπορεί να περιγράφεται από µια σειρά δεκτών. Για παράδειγµα, 
για να εκτιµηθούν οι συνθήκες κατοικίας µπορεί να καταγράφεται ο αριθµός 
τετραγωνικών ανά άτοµο, ο αριθµός κατοικιών χωρίς λουτρό ή WC µέσα, ο 
αριθµός κατοικιών χωρίς κουζίνα κοκ.  
 
Αν κάτι τέτοιο ισχύει για όλες τις µεταβλητές η επεξεργασία των στοιχείων 
γίνεται ιδιαίτερα σύνθετη. Και πραγµατικά, µετά το 1960, έχουν κατασκευαστεί 
πολλά µοντέλα για την περιγραφή - ερµηνεία - πρόβλεψη. Η γοητεία των 
αριθµών και η ιδεολογία της 'αντικειµενικότητας' που συνδέεται µε αυτούς, 
ανήγαγαν τα µοντέλα σε κυρίαρχη προσέγγιση της ανάπτυξης/υπανάπτυξης και 
σε οδηγό για την πολιτική κρατών και διεθνών οργανισµών. Ταυτόχρονα η 
αυξανόµενη συνθετότητά τους, µέσα από την πληθώρα µεταβλητών και 
δεικτών, έγινε αυτοσκοπός για τους 'ειδικούς'.  
 
Οµως, οι αριθµοί και οι ποσοτικοί δείκτες αποκρύπτουν σηµαντικές πλευρές 
του προβλήµατος, αφού ελάχιστα απεικονίζουν το διαφορετικό  περιεχόµενο 
και σηµασία που έχει µια µεταβλητή σε διαφορετικά χωρο-κοινωνικά πλαίσια. 
Επί πλέον εµπεριέχουν πολύ συγκεκριµένες - και σε καµµία περίπτωση 
'αντικειµενικές' - αντιλήψεις για το τι σηµαίνει ανάπτυξη/υπανάπτυξη και µε 
ποιούς όρους περιγράφεται. Η χρησιµότητα και αντικειµένικότητα λοιπόν των 
ποσοτικών προσεγγίσεων σε σχέση µε τις ποιοτικές δεν είναι καθόλου 
αναντίρρητη. 
 
 
...ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
 

"Οµως, ας µην κολακεύουµε τους εαυτούς µας υπερβολικά 
για τις νίκες του ανθρώπου πάνω στη φύση. Γιατί κάθε 
τέτοια νίκη παίρνει εκδίκηση ... µας υπενθυµίζεται ότι µε 
κανένα τρόπο δεν κυριαρχούµε στη φύση σαν κάποιος 
που στέκεται έξω  από αυτήν, αλλά ότι ανήκουµε στη φύση 
και υπάρχουµε µέσα σ' αυτήν και ότι εξουσία πάνω σ' 
συτήν συνίσταται στο γεγονός ότι έχουµε το πλεονέκτηµα 
απέναντι στα άλλα όντα να µπορούµε να µάθουµε τους 
νόµους της και να τους εφαρµόσουµε σωστά" 
(Engels, 1875/1970, σ.362) 

 
Η έµφαση της θεωρίας και πολιτικής στις απελευθερωτικές πλευρές της 
οικονοµικής ανάπτυξης οδήγησε σε µια απόσχιση του προβληµατισµού για την 
ανάπτυξη από αυτόν για το περιβάλλον. Ακόµη και στην ακµή των κριτικών 
προσεγγίσεων, στη δεκαετία 1960, όταν σ' ένα βαθµό εγκαταλείφθηκε ο 
ευρωκεντρισµός, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος παρέµεινε κυρίως η 
εκµετάλλευση της εργασίας, και όχι του περιβάλλοντος και των φυσικών 
πόρων. Αυτό που δεν µπορούσε να προβλεφθεί στις εποχές των γρήγορων 
ρυθµών αύξησης του ΑΕΠ ήταν ότι η καπιταλιστική ανάπτυξη θα έθετε σε τόσο 
µεγάλο κίνδυνο τους φυσικούς πόρους, ώστε να αµφισβητείται και η ίδια η 
βιωσιµότητά της.  
 
Από τη σκοπιά της εποχής µας, µετά από 50 χρόνια προγραµµάτων και 
βοήθειας για την ανάπτυξη, µεγάλες οµάδες πληθυσµού στον Τρίτο Κόσµο 
έχουν οδηγηθεί σε αυξανόµενη φτώχεια και εξαθλίωση, που συνδέεται άµεσα 
µε την καταστροφή του περιβάλλοντος. Το κόστος της ανάπτυξης δεν 
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εκφράζεται µόνο µε όρους ταξικής σύγκρουσης και οικονοµικής εκµετάλλευσης, 
αλλά και µε όρους εξάντλησης των φυσικών πόρων, στις οποίες οι φτωχές 
χώρες στηρίζουν την επιβίωση των πληθυσµών τους. Από αυτή την άποψη, τα 
προβλήµατα (άνισης) ανάπτυξης και το διευρυνόµενο χάσµα Βορρά - Νότου 
είναι και περιβαλλοντικά προβλήµατα.  Τα σηµεία που ακολουθούν 
εικονογραφούν µερικές πλευρές αυτής της σχέσης. 
 
Καπιταλιστική διείσδυση και περιβάλλον: µια ιστορία απ' το Σαχέλ 
 
Το Σαχέλ είναι περιοχή της Αφρικής, νότια της Σαχάρας, που περιλαµβάνει 
τµήµα της Σενεγάλης, της Μαυριτανίας, του Μαλί, της Ανω Βόλτα, του Τσαντ, 
της Νιγηρίας και του Νίγηρα. Το 1978, το περιοδικό Dollars and Sense 
δηµοσίευσε την ακόλουθη ιστορία (τ.33, σελ 4-5): 
 
'Πριν από την αποικιοκρατία, ή εκεί όπου δεν είχε φτάσει η αποικιοκρατία, οι 
αγρότες της ερήµου άφηναν τη γη χέρσα έως και 25 χρόνια ανάµεσα σε δύο 
σπορές. Χρησιµοποιούσαν ποικίλες σπορές για να διατηρούν την ποιότητα του 
εδάφους. Σ'αυτό που τώρα είναι το Μαλί, υπήρχαν σιταποθήκες για να 
αποθηκεύονται οι καλές συγκοµιδές για τα δύσκολα χρόνια.  
 
Μετά ήρθαν οι Γάλλοι. Κατάκτησαν την περιοχή σταδιακά, νικώντας την τοπική 
αντίσταση, πρώτα τη Σενεγάλη στη δεκαετία 1860 και στη συνέχεια µέχρι τη 
λίµνη Τσαντ το 1900. Οι Γάλλοι εισήγαγαν τα εξαγωγικά προϊόντα στην 
περιοχή, ιδιαίτερα το βαµβάκι για να ανταγωνιστούν τη Βρετανική 
κλωστοϋφαντουργία, το φυστίκι για το λάδι του, και τα βοοειδή, ένα κρέας που 
οι ευρωπαίοι το προτιµούσαν από αυτό της καµήλας. 
 
Ο φτηνότερος τρόπος για να παράγουν αυτά τα προϊόντα ήταν να 
υποχρεώσουν τους ντόπιους αγρότες να το κάνουν, µε µια µέθοδο που οι 
Αγγλοι είχαν χρησιµοποιήσει πρώτοι στις Ινδίες: επιβάλλοντας φόρους στη γη, 
στα κτίρια, ακόµη και στους ανθρώπους - φόρους που έπρεπε να πληρωθούν 
µε γαλλικό χρήµα. ....Η πίεση των φόρων όδηγησε τους αγρότες στην 
εγκατάλειψη των τεχνικών καλλιέργειας που συντηρούσαν τα εδάφη - τους 
οδήγησε στο ξεπούληµα του µέλλοντος για να ξεπληρώσουν το παρόν. Η 
εντατική καλλιέργεια βαµβακιού, για παράδειγµα, κατέστρεφε το ευαίσθητο 
έδαφος του Σαχέλ και το έκανε ακατάλληλο για την παραγωγή τροφίµων, µε 
αποτέλεσµα την πολυδιαφηµισµένη ερηµοποίηση - που όµως δεν είναι φυσική 
καταστροφή, αλλά αποτέλεσµα της αποικιοκρατίας. 
 
Αν και η περίοδος της αποικιοκρατίας έχει λήξει για το Σαχέλ, η ταξική δοµή 
που διαµορφώθηκε τότε συνεχίζει να υπάρχει. Οι τοπικοί ιδιοκτήτες γης, οι 
έµποροι τροφίµων και οι κρατικοί αξιωµατούχοι ζουν από το πλεόνασµα των 
εξαγωγών και συνεχίζουν να τις ενθαρρύνουν, ανεξάρτητα από την τροµερή 
ένδεια των κατοίκων του Σαχέλ. Στις περιόδους ξηρασίας, ενώ φτάνει η διεθνής 
βοήθεια σε τρόφιµα, φεύγουν τα φυστίκια, το βαµβάκι, τα λαχανικά, το κρέας, 
συχνά µε τα ίδια πλοία και αεροπλάνα. 
 
.....Το 1972, η πολυεθνική Bud Antle από τις ΗΠΑ ίδρυσε µια τοπική 
(θυγατρική) επιχείρηση µαζί µε την κυβέρνηση της Σενεγάλης, την Bud 
Senegal, που παράγει λαχανικά µε µια µέθοδο ποτίσµατος στάγδην, η οποία 
δεν απαιτεί σχεδόν καθόλου ανθρώπινη εργασία. Η κυβέρνηση της Σενεγάλης 
πλήρωσε για την εγκατάσταση του συστήµατος. Η ∆ιεθνής Τράπεζα 
δανειοδότησε το εγχείρηµα, που ήταν υπόδειγµα αναπτυξιακού προγράµµατος.  
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Ολη η παραγωγή εξάγεται στην Ευρώπη µε αεροπλάνο. Οι κάτοικοι της 
Σενεγάλης δεν έχουν τα µέσα να αγοράσουν αυτά που παράγει η Bud στον 
τόπο τους και πολύ λίγοι βρήκαν δουλειά στην επιχείρηση. Πάρα πολλοί όµως 
έπαθαν ζηµιά από αυτήν, καθώς η Bud, για να φτιάξει τις φυτείες της, ξερίζωσε 
τα δέντρα µπαοµπάµπ, που εθεωρούντο κοινή ιδιοκτησία των χωριών. Τα 
δέντρα έδιναν σκοινί, οικοδοµικά υλικά, καύσιµη ύλη και προστασία από τη 
διάβρωση του ανέµου. Το 1974, καθώς οι Σενεγαλέζοι πέθαιναν από την πείνα, 
οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις αντέδρασαν στον 'κατακλυσµό' της αγοράς από 
λαχανικά αγοράζοντας και καταστρέφοντας προϊόντα αξίας 53 εκατοµµυρίων 
δολλαρίων'. 
 
Στα χρόνια µετά το 1978, οπότε γράφτηκε αυτό το κείµενο, η ερηµοποίηση 
έγινε ένα από τα µείζονα προβλήµατα του πλανήτη, η εκπτώχευση των 
πληθυσµών του Σαχέλ οξύνθηκε και το χάσµα που τους χωρίζει από τη ∆ύση 
µεγάλωσε. Αντίστοιχες ήταν οι εξελίξεις και σε άλλα παγκόσµια περιβαλλοντικά 
προβλήµατα, όπως η αποδάσωση, η µείωση των υδάτινων πόρων, η 
γενικευµένη άνοδος της θερµοκρασίας. 
 
Η γοητεία των αριθµών 
 
Τα τελευταία χρόνια υποστηρίζεται όλο και πιο έντονα ότι οι οικονοµικές 
σχέσεις µεταξύ αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών συµβάλλουν στη 
δηµιουργία περιβαλλοντικών προβληµάτων και υποθηκεύουν τη βιώσιµη 
ανάπτυξη. Μια τέτοιου τύπου ανάπτυξη εµποδίζεται από τη στράτευση στη 
φιλοσοφία της συνεχούς οικονοµικής ανάπτυξης, της οποίας όµως η ανατροπή 
θα σήµαινε δραµατικές αλλαγές στη χρησιµοποιούµενη τεχνολογία, στα 
πρότυπα κατανάλωσης και στις κυρίαρχες κοινωνικές αξίες, ιδιαίτερα στη ∆ύση. 
 
Ηδη από τις αρχές της δεκαετίας 1970, οι οικολόγοι επιστράτευσαν τη γλώσσα 
των αριθµών για να υπογραµµίσουν την κρισιµότητα των προβληµάτων. Είναι 
χαρακτηριστικά τα παρακάτω παραδείγµατα: 

Το όζον µειώνεται µε ρυθµό 4-5% ανά δεκαετία, ενώ η 
υπεριώδης ακτινοβολία αυξάνεται µε ρυθµό 10% ανά 
δεκαετία, µε αποτέλεσµα τον πολλαπλασιασµό των 
κρουσµάτων καρκίνου.  
στη βόρεια Ινδία, η στάθµη του υδροφορέα µειώνεται κατά 
ένα µέτρο το χρόνο, λόγω της καλλιέργειας ρυζιού, που είναι 
ιδιαίτερα υδροβόρα.  
µε τη συντόµευση του κύκλου του νερού και  µόλυνσή του, 
περίπου 300 πόλεις στην Κίνα αντιµετωπίζουν πρόβληµα 
λειψυδρίας. 
από τα 9600 είδη πουλιών, τα 6600 συνεχώς ελαττώνονται 
και περίπου 100 απειλούνται µε εξαφάνιση.  
τα καλλιεργήσιµα εδάφη µειώνονται και οι ορυκτοί πόροι 
κινδυνεύουν να εξαντληθούν στα επόµενα 15 έως 280 χρόνια, 
ενώ η πρακτικές ξύλευσης αποδεκατίζουν τα δάση. 
Για πρώτη φορά 1,5 δισεκατοµµύριο άνθρωποι ζουν σε 
συνθήκες πείνας, κοινωνικής κατάρρευσης και παραγωγικής 
αποδιάρθρωσης και άλλο 1,5-2 δισεκατοµµύρια ζουν σε 
συνθήκες υποβάθµισης των όρων διαβίωσης και του 
περιβάλλοντος τους 
(Samuel, 1973, Η Κατάσταση του Πλανήτη, 1995, Μοδινός 
1992).  
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Το Κλαµπ της Ρώµης, στη µετέπειτα πολυσυζητηµένη έκθεση Τα Ορια της 
Ανάπτυξης, διαπίστωνε το 1972 ότι: 

  
"αν συνεχιστούν αµετάβλητες οι τάσεις αύξησης του 
παγκόσµιου πληθυσµού, οι ρυθµοί εκβιοµηχάνισης, η 
ρύπανση, η παραγωγή τροφίµων και η αποµύζηση των 
φυσικών πόρων, θα φτάσουµε στα όρια ανάπτυξης του 
πλανήτη κάποια στιγµή µέσα στα επόµενα 100 χρόνια. Το 
πιο πιθανό αποτέλεσµα θα είναι µια ξαφνική και 
ανεξέλεγκτη µείωση πληθυσµού και βιοµηχανικής 
παραγωγής"  
(Meadows, D. et al, 1972, σ.29). 

 
Συχνά οι οικολόγοι έχουν χαρακτηριστεί καταστροφολόγοι, ενώ δεν λείπουν οι 
διαφωνίες για τους αριθµούς, στα πλαίσια 'αισιόδοξων' ή 'απαισιόδοξων' 
προβλέψεων. Πέρα όµως από τη γοητεία των αριθµών και τις επιβεβαιώσεις ή 
διαψεύσεις των προβλέψεων, ένα µείζον πρόβληµα σε µια τέτοια συζήτηση 
είναι η χρήση µέσων όρων - έτσι που το σύνολο του πλανήτη να ενοχοποιείται 
για κάθε εξεταζόµενο πρόβληµα ή να θεωρείται ότι υφίσταται εξ ίσου τις 
επιπτώσεις του. Αλλά, 
 

"Οι Ηνωµένες Πολιτείες µε το 6% του όλου πληθυσµού 
καταναλώνουν το 45% των παγκόσµιων πηγών. Ενας 
Γάλλος χρησιµοποιεί 15000kw ενέργειας και ένας 
Βεγγαλέζος 100...Με τους ρυθµούς κατανάλωσης, που θα 
υπάρχουν µετά από µερικές δεκαετίες, θα συµφέρει πολύ 
περισσότερο, για τις πηγές, να αποφευχθεί η γέννηση ενός 
Γάλλου, ενός Πολωνού ή ενός Αµερικανού, παρά η 
γέννηση ενός Σενεγαλέζου, ενός Βολιβιανού ή ενός 
Πακιστανού."  
(Samuel, 1973, σ.246) 

 
 
Οι µέσοι όροι της κατανάλωσης πηγών ενέργειας, φυσικών υλών, νερού, αέρα 
κοκ διαγράφουν τους κινδύνους για το περιβάλλον µε τη δύναµη των αριθµών. 
Ταυτόχρονα αποκρύβουν ότι η κατανάλωση συµβαίνει  κυρίως στο Βορρά και η 
εξάντληση των πόρων στο Νότο. ότι ένα µεγάλο µέρος του προβλήµατος είναι 
η γενίκευση των καταναλωτικών προτύπων και του επιπέδου διαβίωσης των 
αναπτυγµένων χώρων. ότι η καταστροφή του περιβάλλοντος στο Νότο 
συνδέεται µε την καταστροφή καθηµερινών πρακτικών επιβίωσης και την 
αύξηση της φτώχειας. Οπως στην ιστορία της ερηµοποίησης του Σαχέλ, έτσι 
και σε άλλα παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα (αποδάσωση, εξάντληση 
των υδάτινων πόρων, τρύπα του όζοντος) οι αιτίες βρίσκονται πολύ µακρύτερα 
από την εµφάνιση των προβληµάτων και είναι πολύ πιο σύνθετες. 
 
Οι 'παγκόσµιοι' πόροι και η 'τοπική' τους κατανάλωση 
 
Οι αντιλήψεις για το περιβάλλον έχουν εξελιχθεί παράλληλα µε την 
αναπτυξιακή διαδικασία. Πολλά  σηµαντικά ζητήµατα έχουν κατά καιρούς 
αναδυθεί στα πλαίσια συγκεκριµένων συγκυριών και έχουν διαµορφώσει 
διαφορετικά ρεύµατα και τάσεις: η απειλή που θέτει η αύξηση του ανθρώπινου 
πληθυσµού και η µη-ανανεωσιµότητα των πηγών στη 'φέρουσα ικανότητα' των 
οικοσυστηµάτων, η επίδραση των τοξικών αποβλήτων στις τροφικές αλυσσίδες 
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και την επιβίωση των ειδών ('βιολογική µεγέθυνση'), η αµφισβήτηση της 
δυνατότητας συνεχούς ανάπτυξης (τα 'όρια της ανάπτυξης'), η αλλοτριώση και 
ο έλεγχος των προϊόντων της επιστήµης και της τεχνολογίας, η κατανοµή του 
κόστους της προστασίας του περιβάλλοντος. 
 
Οµως πολύ συχνά ξεχνιέται ανισοκατανοµή στη χρήση και εξάντληση των 
πόρων και του περιβάλλοντος. Το περιβαλλοντικό κόστος κατατάσσεται στις 
'εξωτερικές οικονοµίες', που δεν υπολογίζονται στην τιµή των προϊόντων ή των 
υπηρεσιών. Η διαφήµιση, η γεωγραφική απόσταση µεταξύ τόπου παραγωγής 
και τόπου κατανάλωσης, το αυτονόητο της κατανάλωσης και πολλοί άλλοι 
παράγοντες εµποδίζουν τους κατοίκους των αναπτυγµένων χωρών να 'δουν' 
τις ανισότητες στις οποίες στηρίζεται το επίπεδο ευηµερίας τους.  
 
Οι ανάγκες που έχει διαµορφώσει το πρότυπο ανάπτυξης των χωρών της 
∆ύσης δεν µπορούν να ικανοποιηθούν µόνο από τις πηγές και τους πόρους 
που βρίσκονται εκεί (Redclift, 1988). Εδώ και αιώνες αντλούνται πόροι από το 
Νότο, όπου οι πιέσεις που υφίσταται το περιβάλλον και οι πόροι συνδέονται σε 
µεγάλο βαθµό µε το υψηλό επίπεδο διαβίωσης και την κατασπατάλησή τους 
στο Βορρά. Στις αναπτυγµένες χώρες οι ανάγκες χαµηλότερης προτεραιότητας, 
όπως το καθαρό περιβάλλον ή η καλύτερη πολεοδοµία, αποκτούν σηµασία 
γιατί οι ανάγκες υψηλότερης προτεραιότητας, όπως η τροφή και η κατοικία, 
έχουν ικανοποιηθεί για την πλειοψηφία. Μάλιστα ο βαθµός ικανοποίησης των 
βασικών αναγκών προδιαγράφει και τον τρόπο ικανοποίησης των άλλων. 
Αντίθετα, στις αναπτυσσόµενες χώρες οι ανάγκες υψηλής προτεραιότητας είναι 
πρωταρχικές και συγκροτούν το πεδίο σύγκρουσης για την περιβαλλοντική 
πολιτική. 
 

'Η καταναλωτική κοινωνία, από την οποία πολλοί 
κουράστηκαν στο Βορρά, αποτελεί έναν άπιαστο στόχο για 
πάρα πολλούς στο Νότο. Χωρίς την υλική σιγουριά που 
έχει φέρει η ανάπτυξη, οι δυνάµεις της αγοράς εκθέτουν 
τους φτωχούς σε περιβαλλοντική υποβάθµιση και πολιτική 
αδυναµία.'  
(Redclift, 1984, σ. 47) 

  
Οι παλιότεροι οικολογικοί παρίες, όπως η ∆ιεθνής Τράπεζα, έχουν γίνει 
σηµαιοφόροι (και θησαυροφύλακες) ενός αναπτυξιακού προγράµµατος µε 
έµφαση στη βιωσιµότητα. Η Τράπεζα δίνει τώρα 'περιβαλλοντικά δάνεια' που 
συνδέονται µε την προστασία του περιβάλλοντος και την επιτήρηση των 
'παγκόσµιων' (δηλαδή του Νότου) πόρων (Schroeder, Neumann, 1995). ∆εν 
είναι τυχαίο ότι στην παγκόσµια ∆ιάσκεψη για το Περιβάλλον στο Ρίο οι 
αναπτυσσόµενες χώρες διεκδίκησαν δυναµικά το 'δικαίωµα στη ρύπανση' και 
στη χρήση των πόρων τους, τους οποίους οι αναπτυγµένες χώρες 
αναγόρευσαν σε παγκόσµιους. 
 
Το 'πράσινο' και το 'κόκκινο' 
 
Η ηθική δέσµευση/στράτευση στην περιβαλλοντική οπτική δεν είναι ιδιαίτερα 
καινούρια. Στην Ευρώπη, οι πρόδροµοι του περιβαλλοντισµού, µέσα στο 
αναρχικό ή/και στο σοσιαλιστικό κίνηµα του 19ου αιώνα, είχαν διατυπώσει 
απόψεις για µια καλύτερη σχέση µε τη φύση µέσα στη βιοµηχανική κοινωνία, 
µια βιοηθική και µια έννοια ευθύνης για τη γη και τους φυσικούς πόρους 
(O'Riordan, Turner, 1983). Οµως σήµερα έχει αποκτήσει πρόσθετη 
επικαιρότητα, καθώς οι ρυθµοί εξάντλησης των πόρων και ρύπανσης του 
περιβάλλοντος έχουν πολύ επιταχυνθεί. 
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Πριν από µια δεκαετία η απάντηση της αριστεράς στον περιβαλλοντισµό ήταν 
απορριπτική. Η θέση των περιβαλλοντιστών εθεωρείτο ανεδαφική γιατί ήταν 
ολιστική. Η καταστροφή του περιβάλλοντος στο Νότο δεν ήταν ακόµη συνολική 
ή µη αναστρέψιµη. Ο καπιταλισµός προχωρούσε µε άνιση και συνδυασµένη 
ανάπτυξη, εξαντλώντας κάποια συστήµατα πόρων πιο πολύ από άλλα, και 
αφήνοντας πίσω του σηµαντικά προβλήµατα κατανοµής. Οι πόροι κάποιων 
ανθρώπων καταστρέφονταν προς όφελος άλλων. Οι περιβαλλοντιστές, 
αρνούµενοι να χαρακτηρίσουν αυτή τη διαδικασία ως καπιταλιστική, δεν 
πρόσφεραν ερµηνείες για το πώς λειτουργεί, αλλά µόνο περιγραφή της.   
 
Τα ριζοσπαστικά κινήµατα των πράσινων σε  διάφορες ευρωπαϊκές χώρες 
έθεσαν σε πολιτική βάση τα περιβαλλοντικά προβλήµατα και τα συνέδεσαν µε 
την άνιση ανάπτυξη, ξεκινώντας από την αρχή ότι αν δεν αποτραπεί η 
περιβαλλοντική κρίση, δεν µπορούν να επιτευχθούν άλλοι κοινωνικοί στόχοι. 
 

'Πέρα από τη µόλυνση και την καταστροφή 
του περιβάλλοντος, οι οικολόγοι 
καταγγέλλουν:  
• τη λατρεία της παραγωγής 
• την ένταση στη δουλειά 
• την τεχνοκρατία 
• την χωρίς όρια αύξηση 
• το ρόλο του κράτους' 
(Σαµουέλ, 1979, σ.  ) 

 
Τέτοιοι στόχοι αµφισβητούν τον τρόπο ζωής  και τις πολιτικές πρακτικές στις 
αναπτυγµένες χώρες και προβάλλουν ριζικά διαφορετικά πρότυπα 
κατανάλωσης. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει απελευθέρωση από την οικονοµία και 
ένα τελείως διαφορετικό σύστηµα προτεραιοτήτων, όπου στις κοινωνίες του 
Βορρά πρέπει να συµβεί αποβιοµηχάνιση και πυρηνικός αφοπλισµός.  
 
Αυτό που εµποδίζει τη λήψη µέτρων για την αποτροπή της κρίσης δεν είναι η 
έλλειψη ειλικρίνειας από την πλευρά των οργανισµών για την  ανάπτυξη, όπως 
υποστηρίζουν κάποια οικολογικά ρεύµατα. Αντίθετα, είναι προς το συµφέρον 
των βιοµηχανικών χωρών να διατηρούν τη σχέση Βορρά/Νότου,  όπου ο Νότος 
δεν µπορεί να ακολουθήσει το πρότυπο ανάπτυξης του Βορρά. Η 
αναπαραγωγή του κεφαλαίου, των προτύπων κατανάλωσης, των επιπέδων 
ζωής στο Βορρά απαιτεί τους πόρους του Νότου, ενώ η σταδιακή καταστροφή 
του περιβάλλοντος µοιάζει αναπότρεπτη. 
 
Η θεωρία και πολιτική για το περιβάλλον και την ανάπτυξη χρειάζεται 
σηµαντική αναθεώρηση προκειµένου οι προσεγγίσεις του περιβάλλοντος να 
ενσωµατώσουν τις συνιστώσες της ανάπτυξης στα ερµηνευτικά τους εργαλεία 
και η ερµηνεία της ανάπτυξης/υπανάπτυξης να ενσωµατώσει την 
περιβαλλοντική κρίση. Αυτό προϋποθέτει σηµαντικές ανακατατάξεις στις 
προσδοκίες και τη ζήτηση στο Βορρά. Γιατί τα όρια της ικανότητας της διεθνούς 
κοινότητας να προσεγγίσει τα περιβαλλοντικά προβλήµατα ως προβλήµατα 
ανάπτυξης/υπανάπτυξης δεν είναι τεχνικά. Είναι πολιτικά και οικονοµικά και 
πολλά προέρχονται από τη δοµή της κατανάλωσης στις αναπτυγµένες χώρες 
και τις σχέσεις τους µε τον αναπτυσσόµενο κόσµο. 
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